

Филатов Максим Владимирович

директор

ООО «Симбирская реставрационная компания»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ В РОССИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Аннотация: в статье рассмотрены вопросы развития археологической науки во второй половине XIX – начале XX века. В рамках институционализации внимание уделяется образованию и функционированию некоторых государственных и общественных организаций. Автором выделены основные направления деятельности институтов и Всероссийских археологических съездов.

Ключевые слова: археология, Всероссийский археологический съезд, Императорская археологическая комиссия, Императорское Русское Археологическое общество, Московское археологическое общество, полевые исследования.

Процесс становления и развития археологической науки в России начинается с момента проведения первых раскопок в начале XVIII века. С данного времени происходит постепенный переход от обычного интереса к древним артефактам к научным исследованиям памятников археологии. Однако окончательное формирование отрасли исторической науки в классическом понимании завершилось только в XIX веке.

Советский и российский археолог Л.С. Клейн, выделяя три периода в истории отечественной археологии (дореволюционный, советский и современный), отметил, что в 1881–1917 гг. происходило выделение «особой науки» как к археологического развития [4, с. 14].

В ходе институционализации археологической науки происходило формирование как государственных (Императорская археологическая комиссия), так и общественных организаций (археологические общества и съезды).

Создание Императорской археологической комиссии (ИАК) произошло в 1859 г. для реализации мер по сохранению древностей в рамках национального

культурного наследия. Возможно это стало в новых реалиях после прихода к власти императора Александра II и начала масштабных реформ либерального характера. Хотя подобный проект впервые был разработан ещё в 1830-х годах, его реализация стала возможной только в середине XIX в. [3, с. 62].

В деятельности ИАК исследователи выделяют три основных направления в сфере полевой археологии [6, с. 14].

1. Непосредственно личное участие сотрудников комиссии в полевых работах. По их результатам были подготовлены различные исследования специалистов (А.А. Бобринского, Н.И. Веселовского, И.Е. Забелина и др.), в которых вводились в научный оборот памятники археологии.

2. Совершенствование методики процесса полевых исследований. Большая роль в этом вопросе принадлежала члену комиссии А.А. Спицыну, им было подготовлено несколько пособий по вопросам организации раскопок, разведок и обработке археологических коллекций [7].

3. Регламентация полевых исследований на территории Российской империи. Данное направление свидетельствует об организации процесса учета археологических раскопок на государственном уровне. Императорская археологическая комиссия осуществляла подобную деятельность с 1889 г. по 1917 г.

Согласно Положению об Археологической комиссии, в круг её задач входило осуществление контроля над деятельностью по открытию «предметов древности» в государстве, а также организация и проведение археологических раскопок, контроль за качеством их исполнения, принятие и хранение отчётов, направление наиболее значимых находок на квалифицированное рассмотрение с последующим определением их в музейные коллекции. Так, с момента образования Комиссии её сотрудники занимались отбором значимых предметов для собрания Эрмитажа, которые были обнаружены во время изучения памятников [5, с. 119].

В целях проведения полевых исследований ИАК занималась выдачей Открытых листов. В апреле 1889 г. в г. Санкт-Петербурге состоялось заседание Общего совещания, в ходе которого произошло утверждение единой формы Открытого листа, а также правил обязательной подготовки и предоставления

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

отчёта о результатах раскопок с полной описью обнаруженных находок в архив Комиссии [5, с. 118; 6, с. 16].

Для реализации своих задач, функций и направлений деятельности Императорская археологическая комиссия налаживала плодотворное сотрудничество с иными государственными ведомствами. В частности, за период с 1860 г. по 1880 г. ИАК наладила взаимоотношения с Управлением Путей Сообщения для своевременной организации археологических изысканий на территориях строительства железных и других дорог; Центральным статистическим комитетом при МВД для привлечения губернских подразделений к сбору информации и материалов по археологическим памятникам, а также их картографированию; Министерством внутренних дел для запрещения проведения раскопок без специального разрешения Комиссии; Синодом для полного прекращения поиска кладов на территории церковных земель и т. д. [6, с. 16–17].

Следует отметить, что во второй половине XIX – начале XX в. Императорская археологическая комиссия являлась единственным институтом в системе центральных государственных органов Российской империи, который занимался вопросами археологических исследований.

Общественные организации, образованные в середине и во второй половине XIX в., были в большей степени представлены в сфере археологии. Наиболее значимыми являлись Императорское Русское Археологическое общество (г. Санкт-Петербург) и Московское археологическое общество (МАО). В провинциальных городах также создавались подобные общественные объединения (Казань, Тверь, Псков, Новгород и др.).

Основными направлениями деятельности столичных обществ являлось проведение раскопок, создание специализированных комиссий для сохранения памятников древности, их реставрация, издание научных работ, учреждение премий за изучение малоисследованных вопросов в области археологии, а также организация и проведение Всероссийских археологических съездов. Значимое место в организации деятельности двух обществ принадлежало графу

А.С. Уварову, который также выступил инициатором созыва первых археологических съездов [1].

В Российской империи съезды проводились в 1869–1911 гг. За данный период состоялось 15 мероприятий. В ходе их проведения к беседам привлекались широкие слои населения для обсуждения вопросов исследования и сохранения объектов материальной культуры [8], что давало определённый импульс к развитию исторической науки. К примеру, по итогам V археологического съезда в г. Тифлисе (8–21 сентября 1881 г.) были разработаны инструкции для археологов, организованы экспедиции с полевыми раскопками, опубликованы труды по результатам проведённых заседаний и уточнены аспекты периодизации памятников Кавказа [2, с. 59].

Таким образом, во второй половине XIX – начале XX века происходило становление и развитие государственных и общественных институтов в рамках археологической науки. Их деятельность была направлена на совершенствование методик и регламентацию полевых исследований, увеличение экспедиций и археологических раскопок, а также сохранение объектов культурного наследия. Немаловажным являлся факт популяризации и расширения доступности знаний в области археологии посредством издания научной литературы.

Список литературы

1. Баталов А.Л. Археологические общества / А.Л. Баталов, А.С. Щенков // Православная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pravenc.ru/text/76468.html> (дата обращения: 10.11.2025).
2. Ермоленко Л.П. Развитие региональной археологической науки во второй половине XIX – первой четверти XX столетия (по материалам Северного Кавказа) / Л.П. Ермоленко // Гуманитарные и юридические исследования. – 2017. – №1. – С. 58–64. EDN YPCOKT
3. Императорская археологическая комиссия (1859–1917): история первого государственного учреждения российской археологии от основания до реформы: коллективная монография: в 2 т. Т. 1 / науч. ред.-сост. А.Е. Мусин, М.В. Медведева. – 2-е изд., перераб. и доп. – СПб.: ИИМК РАН, 2019. – 888 с.

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

4. Клейн Л.С. История российской археологии: учения, школы и личности / Л.С. Клейн. – СПб.: Евразия, 2014. – 704 с. EDN VNIWYB
5. Николаева Н.С. Роль археологической комиссии в формировании музеиных собраний во второй половине XIX в. / Н.С. Николаева // Вопросы музеологии. – 2013. – №2(8). – С. 112–121. EDN RWNGFL
6. Сорокина И.А. Императорская археологическая комиссия и становление полевых исследований в отечественной археологии / И.А. Сорокина // Проблемы истории, филологии, культуры. – 2009. – №4(26). – С. 13–21. EDN OGHLGZ
7. Спицын А.А. Археологические раскопки / А.А. Спицын. – СПб., 1910.
8. Шаманаев А.В. Вопросы охраны культурного наследия на всероссийских археологических съездах (вторая половина XIX – начало XX в.) / А.В. Шаманаев. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2017. – 199 с. EDN ZQVDA